#### -2025年11月30日星期日 责编/王忠新 美编/徐月福

# 安全与便利咋平衡?

# 银行开展客户尽职调查有了新要求

11月28日,金融机构客户尽职调查的最新要求出炉,涉及多项金融业务,引起公众普遍关注。

如何客观看待办 理业务时银行的各种 询问?金融机构该怎 样平衡好风险防控和 优化服务?

### 指导金融机构"了解你的客户"

28日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会对外公布了《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》,指导金融机构合理、有效开展客户尽职调查,并自2026年1月1日起施行。

当前,不法分子利用金融渠道洗 钱的方式日趋复杂隐蔽。客户尽职调 查,就是要求金融机构"了解你的客 户",识别异常情形、阻断洗钱活动。

根据管理办法,商业银行等金融 机构和从事汇兑业务的机构,为客户 开立账户或者提供规定金额以上的一 次性金融服务,应当开展客户尽职调 查,并登记客户身份基本信息。

"仅凭借留存的客户身份信息和后台资金监测,银行难以及时、准确地发现可疑客户和交易。有时也需要询问客户办理业务的目的、资金来源用途等信息,以准确判断客户交易是否正常、合理。"西南财经大学中国金融研究院副院长董青马说。

在专家看来,这既是金融机构审慎经营的需要,也有助于防范金融风险、维护群众切身利益。

也正是基于此,在反洗钱工作起步较早的国家和地区,金融机构的客户尽职调查措施往往更加严格。金融行动特别工作组(FATF)反洗钱国际标准明确要求,金融机构应当对超过一定金额的现金交易开展尽职调查。

"作为FATF的成员,我国要落实反洗钱国际标准的要求。"董青马说,新修订的反洗钱法已于今年1月1日起施行,管理办法将推动金融机构有效落实反洗钱法。

#### 基于风险开展客户尽职调查

管理办法围绕"基于风险"的核心原则,要求金融机构根据客户特征和交易活动的性质、风险状况,采取相应的尽职调查措施。

"基于风险开展客户尽职调查,要求金融机构采取差异化措施,一方面对较低洗钱风险的情形采取简化措施,另一方面对较高洗钱风险的情形采取强化措施。"中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏说。

哪些属于较低风险业务? 一名国 有大行工作人员向记者举例说明: 如 果客户收入来源清晰、资金往来稳



银行工作人员对客户进行尽职调查(制图:王忠新 即梦 AI)

定,金额也通常在合理范围,洗钱风险并不突出。银行在为客户办理业务时,主要是进行必要的身份识别和基本信息核验,一般情况下不会要求提供额外材料或增加审核流程。

"如果一名普通职员,平时账户 交易多为日常开支、工资收入,某天 突然开始收到多笔来自不同省市的转 账,随即又迅速转出,金额动辄几十 万元到几百万元,这种情况就会引起 银行关注,采取措施了解、核实交易 背景。"该工作人员说。

专家表示,管理办法强调金融机 构开展客户尽职调查要与风险相适 应,避免采取与洗钱风险状况明显不 匹配的措施。

#### 在安全与便利之间寻求适 当平衡

客户尽职调查越"无感"越好,但事实上,有一些客户对银行柜员询问过多、过细、流程繁琐感到不满。与此同时,金融监管部门每年收到不少来自受骗客户的投诉,反映银行尽职调查不到位。

这些现象折射出平衡金融安全与 便利所面临的挑战,也是当前金融治 理不可回避的问题。 娄飞鹏表示,管理办法进一步明 确客户尽职调查的具体要求、适用范 围等,对这一矛盾作出制度性回应, 有助于金融机构平衡好安全和便利。

近几年,"取现4万元遭盘问" "存10万元现金被问钱来源""取款需派出所同意"等新闻事件屡见报端。

记者发现,管理办法在今年8月征 求意见时就已经完善了客户尽职调查的 具体要求、适用范围等,不再针对5万 元以上现金存取业务提出具体要求。正 式发布的管理办法维持了这一规定。

"金融管理部门在引导金融机构履行反洗钱义务时,一直强调要严格执行'基于风险'原则去了解登记客户信息,不得采取与风险明显不匹配的措施。"董青马表示,尽职调查措施的强度要结合具体风险情形确定,而非"一刀切"要求。

专家表示,保护好百姓的"钱袋子",精准施策是关键。金融机构防范风险要从层层加码向精准赋能转型,利用科技手段不断提升风险监测能力。在守住安全底线的同时,不断提升服务温度,才能赢得公众的理解与支持,共同创造一个兼顾便利和安全的金融环境。

(新华社北京11月28日电记者 吴雨、任军)



2025年6月24日,在广东深圳的演习现场,灭火无人机、举高喷射消防车等形成"立体火力网"压制火势。 (新华社发)

## 国务院安委会 部署开展高层建筑 重大火灾风险隐患 排查整治行动

新华社北京11月29日电(记者 黄韬铭)记者29日从应急管理部获悉,国务院安委会日前印发通知,部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动,聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑,特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

据了解,此次排查整治突出四方面:一是正在进行外墙改造施工的高层民用建筑。重点排查整治新装外墙保温系统采用易燃可燃材料;使用竹(木)脚手架、非阻燃型密目式安全网等已禁止使用的材料、工艺和设备;未按规定履行基本建设程序擅自施工等。

二是正在进行内部装修改造的 高层民用建筑。重点排查整治涉及 动火作业的限额以下小型工程不按 规定进行备案管理;设施设备维 修、拆除等不符合安全管理规定; 违规使用易燃可燃材料装饰装修以 及易燃可燃物品;人员密集场所在 营业期间进行动火作业等。

三是高层民用建筑的消防设施设备。重点排查整治室内(外)消火栓系统、自动喷水灭火系统无水或压力不足;火灾自动报警系统、机械防排烟系统不能正常使用;防火卷帘、防火门等防火分隔设施无法正常关闭或完整性损坏等。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物;消防车通道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用;电动自行车"进楼入户"、违规充电;建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接;原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求,各地区要坚决防范排查"走过场"。对发现的安全隐患立行立改,无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改,对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的严重违法违规行为要严格监管执法,不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。